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2017—2018学年度第一学期高二年级第一次月考数学（文科）

考试时间：120分钟    满分值：150分  
一、选择题（每题5分，共60分）
1．一支田径队有男运动员49人，女运动员35人，用分层抽样的方法从全体运动员中抽出一个容量为24的样本，则应从男运动员中抽出的人数为（　　）

A．10
       B．12
       C．14
       D．16

2．若a=log20.3，b=20.3，c=0.32，则a，b，c三者的大小关系为（　　）

A．b＞c＞a
   B．c＞b＞a
   C．c＞a＞b
   D．b＞a＞c

3．完成下列两项调查：①从某社区125户高收入家庭、280户中等收入家庭、95户低收入家庭中选出100户，调查社会购买能力的某项指标；②从某中学的15名艺术特长生中选出3名调查学习负担情况，宜采用的抽样方法依次是（　　）

A．①简单随机抽样，②系统抽样
  B．①分层抽样，②简单随机抽样

C．①系统抽样，②分层抽样
     D．①②都用分层抽样

4．当x∈R时，不等式kx2﹣kx+1＞0恒成立，则k的取值范围是（　　）

A．（0，+∞）
   B．[0，+∞）
   C．[0，4）
   D．（0，4）

5．已知x，y的取值如表：

	x
	0
	1
	2
	3
	4

	y
	1
	1.3
	3.2
	5.6
	8.9


若依据表中数据所画的散点图中，所有样本点（xi，yi）（i=1，2，3，4，5）都在曲线y=[image: image74.png]


x2+a附近波动，则a=（　　）

A．1
     B．[image: image2.png]



     C．[image: image3.png]



     D．﹣[image: image4.png]



6．设x，y满足约束条件[image: image5.png]2x+3y-35.0
2x-3y+3220
V320



，则z=2x+y的最小值是（　　）

A．﹣15
   B．﹣9
     C．1
     D．9

7．AQI是表示空气质量的指数，AQI指数值越小，表明空气质量越好，当AQI指数值不大于100时称空气质量为“优良”．如图是某地4月1日到12日AQI指数值的统计数据，图中点A表示4月1日的AQI指数值为201，则下列叙述不正确的是（　　）
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A．这12天中有6天空气质量为“优良”     B．这12天中空气质量最好的是4月9日

C．这12天的AQI指数值的中位数是90    D．从4日到9日，空气质量越来越好

8．关于x的不等式x2﹣（a+1）x+a＜0的解集中，恰有3个整数，则a的取值范围是（　　）
A．（4，5）
B．（﹣3，﹣2）∪（4，5）
C．（4，5]
D．[﹣3，﹣2）∪（4，5]
9．若样本数据x1+1，x2+1，…，xn+1的平均数是10，方差是2，那么对于数据x1+2，x2+2，…，xn+2有（　　）

A．平均数是10，方差是2     
B．平均数是11，方差是3

C．平均数是11，方差是2
       D．平均数是14，方差是4

10．已知实数x，y满足[image: image7.png]{x—2y+1>0
|-y-1<20




，则z=[image: image8.png]Zxtyt2



的取值范围为（　　）

A．[0，[image: image9.png]


]                    B．（﹣∞，0]∪[[image: image10.png]


，+∞）

C．[2，[image: image11.png]


]
                 D．（﹣∞，2]∪[[image: image12.png]


，+∞）

11．为了解本市居民的生活成本，甲、乙、丙三名同学利用假期分别对三个社区进行了“家庭每月日常消费额”的调查．他们将调查所得到的数据分别绘制成频率分布直方图（如图所示），甲、乙、丙所调查数据的标准差分别为S1，S2，S3，则它们的大小关系为（　　）
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A．s1＞s2＞s3
     B．s1＞s3＞s2
     C．s3＞s2＞s1
     D．s3＞s1＞s2
12．设a，b是关于x的一元二次方程x2﹣2mx+m+6=0的两个实根，则（a﹣1）2+（b﹣1）2的最小值是（　　）   A．[image: image14.png]


   
B．18
   C．8
   D．﹣6

二．填空题（每题5分，共20分）
13、若直线[image: image15.png]


=1（a＞0，b＞0）过点（1，2），则2a+b的最小值为　   　．

14．总体由编号为01，02，…，29，30的30个个体组成．利用下面的随机数表选取4个个体．选取方法是从随机数表第1行的第5列和第6列数字开始由左到右依次选取两个数字，则选出的第4个个体的编号为　   　
	7806　6572　0802　6314　2947　1821　9800

3204　9234　4935　3623　4869　6938　7481


15．设实数x，y满足约束条件[image: image16.png]3xy-6<.0
®yHIZ0
x>0

=0



，若目标函数z=ax+by（a＞0，b＞0）的最大值为10，则a2+b2的最小值为　   　．

16．为了了解参加运动会的2 000名运动员的年龄情况，从中抽取20名运动员的年龄进行统计分析．就这个问题，下列说法中正确的有　   　．

①2 000名运动员是总体；

②每个运动员是个体；

③所抽取的20名运动员是一个样本；

④样本容量为20；

⑤这个抽样方法可采用随机数表法抽样；

⑥每个运动员被抽到的机会相等． 

三．解答题（17题10分，18、19、20、21题每题12分，共80分）
17．已知函数f（x）=ax2+（a﹣2）x﹣2，a∈R．

（1）若关于x的不等式f（x）≤0的解集为[﹣1，2]，求实数a的值；

（2）当a＜0时，解关于x的不等式f（x）≤0．

18．某重点中学100位学生在市统考中的理科综合分数，以[160，180），[180，200），[200，220），[220，240），[240，260），[260，280），[280，300]分组的频率分布直方图如图．

（Ⅰ）求直方图中x的值；

（Ⅱ）求理科综合分数的众数和中位数；

（Ⅲ）在理科综合分数为[220，240），[240，260），[260，280），[280，300]的四组学生中，用分层抽样的方法抽取11名学生，则理科综合分数在[220，240）的学生中应抽取多少人？
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19．甲、乙两名战士在相同条件下各射靶10次，每次命中的环数分别是：

甲：8，6，7，8，6，5，9，10，4，7

乙：6，7，7，8，6，7，8，7，9，5

（1）分别计算以上两组数据的平均数和方差；

（2）根据计算结果，估计一下两名战士的射击情况．
20．某化肥厂生产甲、乙两种混合肥料，需要A，B，C三种主要原料，生产1车皮甲种肥料和生产1车皮乙种肥料所需三种原料的吨数如下表所示：

	肥料  原料
	A
	B
	C

	甲
	4
	8
	3

	乙
	5
	5
	10


现有A种原料200吨，B种原料360吨，C种原料300吨，在此基础上生产甲、乙两种肥料．已知生产1车皮甲种肥料，产生的利润为2万元；生产1车皮乙种肥料，产生的利润为3万元、分别用x，y表示计划生产甲、乙两种肥料的车皮数．

（Ⅰ）用x，y列出满足生产条件的数学关系式，并画出相应的平面区域；

（Ⅱ）问分别生产甲、乙两种肥料各多少车皮，能够产生最大的利润？并求出此最大利润．
21．2016年下半年，上饶市教体局举行了市教育系统直属单位职工篮球比赛，以增强直属单位间的交流与合作，组织方统计了来自A1，A2，A3，A4，A5等5个直属单位的男子篮球队的平均身高与本次比赛的平均得分，如表所示：

	 单位
	 A1
	A2 
	 A3
	A4 
	 A5

	 平均身高x（单位：cm）
	 170
	 174
	 176
	 181
	 179

	 平均得分y
	62 
	 64
	66 
	 70
	68 


（1）根据表中数据，求y关于x的线性回归方程；（系数精确到0.01）

（2）若M队平均身高为185cm，根据（I）中所求得的回归方程，预测M队的平均得分（精确到0.01）

注：回归当初[image: image18.png]


中斜率和截距最小二乘估计公式分别为[image: image19.png]b (2= (v, -7)
~




，[image: image20.png]


．

22．已知函数f（x）=ax2﹣（a+1）x+2（a∈R）．

（I）当a=2时，解不等式f（x）＞1；

（Ⅱ）若对任意x∈[﹣1，3]，都有f（x）≥0成立，求实数a的取值范围．

　

上饶县二中201710高二第一次月考数学(文)参考试卷
一．选择题（共12小题）
C、A、B、C、A、A、C、D、C、B、A、C
二．填空题（共4小题）
13、8          14、29       15、[image: image21.png]


         16、④⑥
三．解答题（共6小题）
17、解：（1）因为不等式ax2+（a﹣2）x﹣2≤0的解集为[﹣1，2]，

所以方程ax2+（a﹣2）x﹣2=0有两根且分别为﹣1，2，

所以△=（a﹣2）2﹣4a•（﹣2）≥0且﹣1×2=[image: image22.png]


，解得：a=1；

（2）由ax2+（a﹣2）x﹣2≤0，得（x+1）（ax﹣2）≤0，

当﹣2＜a＜0时，解集为{x|x≤[image: image23.png]


或x≥﹣1}，

当a=﹣2时，解集为R；  

当a＜﹣2时，解集为{x|x≤﹣1或x≥[image: image24.png]


}．
18、解：（Ⅰ）由（0.002+0.009 5+0.011+0.012 5+x+0.005+0.002 5）×20=1，

得x=0.007 5，∴直方图中x的值为0.007 5．

（Ⅱ）理科综合分数的众数是[image: image25.png]220+240
7



=230，

∵（0.002+0.009 5+0.011）×20=0.45＜0.5，

∴理科综合分数的中位数在[220，240）内，设中位数为a，

则（0.002+0.009 5+0.011）×20+0.012 5×（a﹣220）=0.5，

解得a=224，即中位数为224．

（Ⅲ） 理科综合分数在[220，240）的学生有0.012 5×20×100=25（位），

同理可求理科综合分数为[240，260），[260，280），[280，300]的用户分别有15位、10位、5位， 

故抽取比为[image: image26.png]541541045



=[image: image27.png]


，

∴从理科综合分数在[220，240）的学生中应抽取25×[image: image28.png]


=5人．
19、解：（1）[image: image29.png]


=[image: image30.png]


（8+6+7+8+6+5+9+10+4+7）=7（环）

[image: image31.png]


=[image: image32.png]


（6+7+7+8+6+7+8+7+9+5）=7（环）．

S甲2=[image: image33.png]


[（8﹣7）2+（6﹣7）2+（7﹣7）2+（8﹣7）2+（6﹣7）2+（5﹣7）2+（9﹣7）2+（10﹣7）2+（4﹣7）2+（7﹣7）2]=3（环2）

S乙2=[image: image34.png]


[（6﹣7）2+（7﹣7）2+（7﹣7）2+（8﹣7）2+（6﹣7）2+（7﹣7）2+（8﹣7）2+（7﹣7）2+（9﹣7）2+（5﹣7）2]=1.2（环2）

（2）从平均数看甲、乙两名战士的成绩相同，

从方差看乙的方差较小，从而乙的射击成绩较稳定

综上乙射击成绩较好．
20、解：（Ⅰ）由已知x，y满足不等式[image: image35.png]200
8x+5y< 360
3x+10y< 300
20, y=0



，则不等式对应的平面区域为，

（Ⅱ）设年利润为z万元，则目标函数为z=2x+3y，即y=﹣[image: image36.png]


x+[image: image37.png]


，

平移直线y=﹣[image: image38.png]


x+[image: image39.png]


，由图象得当直线经过点M时，直线的截距最大，此时z最大，

由[image: image40.png]{3x+10f300



得[image: image41.png]


，即M（20，24），

此时z=40+72=112，

即分别生产甲肥料20车皮，乙肥料24车皮，能够产生最大的利润，最大利润为112万元．

[image: image42.png]



21、解：（1）由已知有[image: image43.png]


=176，[image: image44.png]


=66，

[image: image45.png]b (2= (v, -7)
~




=[image: image46.png]


≈0.73，[image: image47.png]


=﹣62.48，

∴y=0.73x﹣62.48． 

（2）x=185，代入回归方程得y=0.73×185﹣62.48=72.57，

即可预测M队的平均得分为72.57． 
22、解：（Ⅰ）a=2时，函数f（x）=2x2﹣3x+2，

不等式f（x）＞1化为2x2﹣3x+1＞0，

解得x＜[image: image48.png]


或x＞1；

所以该不等式的解集为{x|x＜[image: image49.png]


或x＞1}；

（Ⅱ）由对任意x∈[﹣1，3]，都有f（x）≥0成立；

讨论：①当a=0时，f（x）=﹣x+2在区间[﹣1，3]上是单调减函数，

且f（3）=﹣3+2=﹣1＜0，不满足题意；

②当a＞0时，二次函数f（x）图象的对称轴为x=[image: image50.png]


+[image: image51.png]


＞[image: image52.png]


，

若[image: image53.png]


+[image: image54.png]


＜3，则a＞[image: image55.png]


，函数f（x）在区间[﹣1，3]上的最小值为f（[image: image56.png]


+[image: image57.png]


）≥0，

即a2﹣6a+1≤0，解得3﹣2[image: image58.png]


≤a≤3+2[image: image59.png]


，取[image: image60.png]


＜a≤3+2[image: image61.png]


；

若[image: image62.png]


+[image: image63.png]


≥3，则0＜a≤[image: image64.png]


，函数f（x）在区间[﹣1，3]上的最小值为f（3）≥0，

解得a≥[image: image65.png]


，取[image: image66.png]


≤a≤[image: image67.png]


；

当a＜0时，二次函数f（x）图象的对称轴为x=[image: image68.png]


+[image: image69.png]


＜[image: image70.png]


，

函数f（x）在区间[﹣1，3]上的最小值为f（3）≥0，解得a≥[image: image71.png]


，此时a不存在；

综上，实数a的取值范围是[image: image72.png]


≤a≤3+2[image: image73.png]


．
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